



春的记忆

□ 文/刘莹雪

冬去春来，差了一整个童年。春寒料峭，我坐在南行的高铁上，看着窗外变换的春色，努力想拼凑一个完整的童年记忆。我知道，此行是和奶奶说再见的，也是和前巷村说再见的。

所谓努力想，其实是真的记不得，只记得上一次遥远离别还是一个冬天。到了巷口，看见前来奔丧的街坊邻里，冲着我热情地喊：“小雪！”我都只能报以微笑并尴尬地说：“哦哦，有印象的，眼熟啊。”好像是吧，二十几年前可能我去过您家吃过菱角，可能跟您家的大哥哥疯跑过。

四、五岁那年，父母在项目上工作，对我“无暇顾及”，就把我寄养在农村的奶奶家。最美不过江南春。印象里，放学后我们几个小朋友会走过一大片油菜花田，金灿灿的花田如地毯般铺在地上，延绵没有边际，我们闹着笑着回家，常常都会忘记时间。多雨的江南，整个春天几乎都氤氲在蒙蒙细雨里。回忆里，一个梳着小辫、举着小花伞的小女孩，穿过雨水打落青石板的窄巷，滴答作响的声音如在耳畔。

小小的我极其爱吃，尤其吃不够春天里的各种蔬菜。一入了春，大地变戏法似的变出无数美味，炒草头、拌马兰，还有很多不知名的菜，大都叶多鲜嫩，口味俱佳。尤其喜欢奶奶做的阳春面，细细的面丝搭配着小葱浸泡在透明油亮的三鲜汤里，吃起来颇有嚼劲，唇齿留香。

在奶奶家的日子无忧无虑。吃完中饭，奶奶就拉着我到对街的邻居家敲门，看见谁家新买的玩具就呼朋唤友地玩起来；有时和邻居家的哥哥们一起去房后的小河里游泳摸蚌，打开一个蚌竟满是珍珠。到了夏天，我们用新出的小人书换隔壁小伙伴抓来的一大罐萤火虫，入夜了就关掉房间里所有灯，几个人静静地地看着荧绿色的光微弱地闪烁。

听妈妈说，跟奶奶住了半年后，回来整个人就只会说常州话，也只愿意跟奶奶和姑姑睡在一张床上，愁坏了那时年轻的爸妈。到了上学的年纪，爸妈来前巷村接我。那个冬天阴冷潮湿，我在村口拉着奶奶的手，哭得上气不接下气。

时间的力量很大，既可以积累记忆，也会消除记忆。后来，漫长的北方生活彻底改变了我，若干年后再回江南家，我竟一句家乡话也说不出来，甚至连听也听不懂了。从此，我和奶奶便没有再“成功”对话交流过，只能模糊地辨别出“吃饭”“睡觉”“来玩”。

金黄的油菜花再一次铺满田间。今年春天，奶奶走了，老屋空了，我和这里最重要的血脉被切断了。

离开的那天，连续两天的阴雨消弭，取而代之的是蓝天白云一片晴好。微风拂过，路边的白玉兰粉玉兰零落的花瓣把土地点缀，油菜花像是泼墨的油彩散落在小路上。都说“陌上开花缓缓归”，归途慢一点，把风景留在眼底，让过去长存于心。然后，在草长莺飞却料峭春寒的三月，和奶奶道别，和故乡道别。

北行高铁轰鸣，离江南愈发地远了。

春暖花开
胡文奇 摄

充满期待的



绿林 侯健 摄

下一个春天

□ 文/刘健

第一次见到你，你可爱的马尾左摇右晃地摆进我的心里。我曾在操场昏暗的路灯下许过你今生，三年很短，殊不知你当了春城的建路者，我做了北国的筑港人。

我答应你，我们结婚要选在春天，因为春天是充满朝气的。你说春天象征着开始，是我们新生活的开始。

春节之后的火车站也是非常拥堵的，我总担心你弱小的身躯会挤不进人群。接过你手中笨重的手提箱，我忘了该问些什么，你也忘了，只是你眸中泪角，打翻了我胸中的五味瓶。

重庆的初春和往常一样冷，老家没变，只是多了个你，就好像多了一个世界。我们各自内心，都向往着那个圣洁的红本，你没有提，我还来不及提，筑港人的集结号却在这个时候吹响。我和你约定，等到下一个春天！

贵州的雨总是缠缠绵绵，调皮地挽留着一群筑港人。可是使命完成，终究是要回到那个筑港梦开始的地方。从此我们的讯号就在2千多公里之间传递。

北国的风，很是不解风情，我想让它给你捎句话，它总是给带去了海边，扔进了海里，提醒我，海边的工程还在大干，而我是一个筑港人。

我加倍地完成工作，如获至宝地得到了五天假期，你早就收好了衣物，化上了妆容。电话里我已经能感受到你期待已久，你也能感受到我的思念成疾。

我拉着你的手走进了那个曾经我们憧憬过无数次的神圣殿堂，你我共同捧着那个被无数对恋人紧握过的话筒，念完了那段漫长而又短暂的结婚誓词！一张合影，两个红本，相许一生。

我答应要带你去旅行，给你一个浪漫的婚礼，你会是全世界最美丽的新娘。五天却是极其短暂的，筑港人的集结号从来不会迟到。新婚燕尔，一个春城，一个北国。

我在海边接到你的电话，机械的轰鸣声以筑港人独特的方式向你问好，我安静地听你讲述

你的趣事，然后想象你的生活，我羡慕你身边出现的每一个人，甚至是陌生人，因为他们，就这样轻易地见到了你，我朝思暮想的你。

你告诉我，昆明的花田很美，在那里拍婚纱照最好不过，我仿佛已经看到你在花丛中那一低头的温柔。我和你约定，等到下一个春天！

但我偷偷买好了车票，毕竟昆明一直都是春天。



□ 文/王炳均 安涛

外国人面翻译，脸羞得通红。

“战胜畏惧的方法就是走向它。”余苗暗下决心一定要尽快胜任岗位。买机票、交网费、接机、送机、办签证，忙碌中不断历练，为了表现出“气场”，她总是鼓励自己昂首挺胸、自信有力地说出每一个字。慢慢地，这个开始有些畏畏缩缩的小女孩变了样，言行举止透露出一名职业女性的气质。

一天，司机老宇外出拉水被市政人员拦住，指着车牌上的泥浆便把他的证件收了上去，“有苦说不出”的老宇赶紧给余苗打电话。她后来，用招牌的微笑加上耐心自信的解释，本来略带刁难的市政人员最终放下了“姿态”，把证件还了回来。老宇心中欢喜：“余苗呀，这种情况起码会罚款的，你咋说的就放行了呢？”余苗露出得意的笑容：“我说你是一个勤劳负责任的好人，车牌上的泥浆是刚走过的雨后泥土路沾上的，下不为例。而且他不好意思为难我一个女孩子。”老宇用天津人独特的幽默说道：“你这有‘外交官’潜质呀！”两人笑作一团。

第二天一清早，余苗换了一身紧凑清爽的职业装，和大家一一介绍后，她便主动要求工作任务了。可工作远没有余苗想得那么简单，她随项目部安全员去现场给当地雇员做安全教育，也许因为真正职场的第一次翻译让她有些紧张，也许是第一次当着这么多



雨后工地 邱逸芬 摄



□ 文/王朋朋

冯成亲古铜色的脸上有一双黑亮的眼睛，正端望着这片海的西北。

冯成亲从来没有像今年一样对这个春天充满期待。在他不太丰富的人生经历中，也从未留意过这个季节。这会儿，他正站在父亲的渔船旁愣愣地出神，古铜色的脸上有一双黑亮的眼睛，正端望着这片海的西北。

顺着冯成亲的目光，正是这片海的出口，这个由三条防波堤、一个护岸组成的渔港码头项目，在高空望去，像极了一双托举起来的手。码头处在海南省西南部海湾内附近的莺歌咀，面临水产资源丰富的北部湾渔场，渔船在这里出发，最快两个小时就能到达。每年8、9月份渔汛期间，北部湾渔场渔船云集，来自广东、广西、越南和本省沿海的渔船浩浩荡荡、破浪前行，颇有些千帆竞发、百舸争流之势。

冯成亲和他父亲都是捕鱼大军中的成员，他们家族，甚至整个莺歌海小镇都是世代以捕鱼为生，但是到了冯成亲这一代，很少再有后生捕鱼了。“海上经常刮大风，打渔工作辛苦还危险，很多人家都不让孩子干这个了，像我这样20多岁的，都出去打工喽！”想到儿时的玩伴一个个背起行囊，远赴他乡，冯成亲的脸上掩饰不住的落寞。

莺歌咀的小渔港确实留住人，由于渔业防灾设施落后，每遇台风侵袭都会受到不同程度的损失，本港渔船要到外地港避风。细数莺歌咀的历史，大小台风无数，当地的渔民根本记不住是哪阵风了，他们只知道，台风过后，有人死了，有船沉了，渔船网具被毁了，各类损失动不动就成百万、上千万元。

“8、9月份是渔汛期，海里的鱼

一片片的，一网子下去，什么龙虾呀、带鱼呀、石斑鱼呀、墨鱼呀什么都有，多的时候我们一天能捕100多斤鱼，可是那个时候，台风也很多，我们平时不敢去太远的地方，如果预报有台风来，我们还要去别的地方避风，就不能出海了。”在这个饱受台风侵扰的小镇里，就算是经验最丰富的老渔民，也从未冒过这个险。

“但是现在不一样了，你们来了！”冯成亲指着防波堤很兴奋：“给我们建了一个这样的码头！”这些天，冯成亲每天都会上工地，他听工地的人说，过了这个春天，这个工程就要建好了，防波堤能抵抗百年一遇的风浪呢。他的心里多了些期盼：“我们的船有了家，风浪再大也不怕了。”

这个春天，莺歌咀变热闹了。但冯成亲知道：在明年春天到来的时候，莺歌咀会变得更加热闹！

蝶舞
严旅勇 摄吾妻吾儿：
近来家中可好？父母身体安否？

写这封信的时候，我正在英国伦敦帝国理工学院的图书馆研读学术专著。窗外绿草茵茵，时时可见奔跑嬉戏的孩子与亲密无间的情侣。然而自己却不敢有丝毫懈怠。

2016年经院单位推荐、一航局选派来英国留学，机会弥足珍贵，自己也倍加珍惜。八个月的学习生活，这边环境已经适应，妻儿勿念。这段时间，我一方面学习土力学方面的基础与前沿理论，为以后科学研究夯实基础；另一方面抓住一切机会提高自己的英语水平，方便与同行交流，也为以后参加海外项目做好准备。

马上就到撰写硕士论文的时间，我准备结合自己提出的“扁带侧胀联合真空预压的地基处理方法”专利进行研究。该专利虽然已经取得重大成果，但有些地方还需进一步细化研究，如更深层次的小孔扩张引起的固结分析，以及真空预压荷载的排水固结作用分析，都值得继续钻研。对于侧胀引起的土体固结分析，美国威斯康辛·麦迪逊大学的E·B博士于2006年在其博士论文中已进行了部分研究，可以借鉴。

唉，还是老毛病，说起话来总是沉浸在自己的世界里，一堆又一堆的专业术语，吾妻就见怪不怪吧。伦敦是个很国际化的都市，在这里能够遇到来自世界各地的同行，和他们共同探讨学术问题，真是一件愉

申请到非洲去
——来自英格兰的一封家书

悦的事，仿佛瞬间打开了一扇新窗户，看到了一个新世界。

在提高英语听力过程中，一个TED英文演讲让我印象深刻。演讲题目是“非洲如何崛起？”主讲人是尼日利亚财政部长，一名非常干练的女性，同时也是很著名的经济学家。在演讲中，她阐述了非洲发展前景与面临的挑战，其中重要的一条是：非洲基础设施落后，迫切需要投资。她也提到，虽然中国等一些国家在非洲投资不少，但对整个非洲来说还远远不够。在演讲的最后，她说：“对非洲的投资不是短期的行为，而是长期的。如果现在不投资非洲，那么将会错过这个世界上最重要的机会。”

这个演讲让我想起了中国正在积极倡导的“一带一路”建设。结合世界大势，国家提出此宏伟战略，可谓“正逢其时”，必将造福于非洲人民与中国人民。再联系个人发展，我觉得非洲广阔天地，大有可为。

说到这里，想必你也猜到了，帝国理工学习结束后，我想申请到非洲去，做“一带一路”的排头兵。

你应该记得，每当读起毛泽东的《沁园春·长沙》，我就心潮澎湃。“鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由”“指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯”是何等的豪情壮志。而现在我处于而立之年，个人精力也是人生最好的阶段，加上硕士毕业后五年的现场经验，以及帝国理工这一年宝贵学习，能力迅速提升，知识储备进一步完善，视野更为开阔。因此是时候“到中流击水，浪遏飞舟”。

五六六年婚姻生活，少有别家夫妻的长相厮守，相伴我们更多的是聚少离多。如今决定到非洲去，又让我们天隔一方，半年不得一见。最为愧疚的是，我去了非洲，照看小孩、赡养父母、料理家

务，家里的重担将全部压在你弱小的肩膀上。每念此间种种，未尝不愧意万分。然忠孝不得两全，鱼与熊掌不可兼得，也只有刻苦钻研、努力工作，方对得起你泰山般的信任。

三月的伦敦温暖如春，渤海之滨的天津却是春寒料峭。多添衣，多吃热饭，切记，切记。

夫：陈富
二零一七年三月